Medienmitteilung „Im Rausch der Jugend“

„Im Rausch der Jugend“

Ein Film über Ansichten und Einsichten von Jugendlichen zu Cannabis und Alkohol
Harassenlauf, Botellónes, jugendliche Kiffer, Besäufnisse im öffentlichen Raum – Phänomene die von Unbeteiligten oft mit Unverständnis, Empörung und Hilflosigkeit wahrgenommen werden. 

Auch das Team des Jugendfreizeithauses Allschwil ist regelmässig mit Jugendlichen konfrontiert, die kiffen und Alkohol trinken. Nicht zuletzt ein nahezu bewusstloser Jugendlicher, der ins Jugendhaus gebracht wurde, veranlasste das Team, dem Phänomen des Alkohol- und Cannabiskonsums auf den Grund zu gehen. Im Rahmen eines Filmprojekts sollten für einmal die Jugendlichen selbst zu Wort kommen.

„Im Rausch der Jugend“ gibt einen authentischen Einblick in das Leben von Jugendlichen zwischen 13 und 20 Jahren. Der Film zeigt eine breite Palette an Gedanken und Meinungen zu Cannabis und Alkohol. Es bleibt dem Zuschauer überlassen, Stellung zu beziehen. Wie der Film zeigt, machen sich Jugendliche durchaus Gedanken über ihren Umgang mit Alkohol und Cannabis. Ziel ist es, diese Auseinandersetzung wach zu halten und ihr neue Impulse zu geben. 

Dass das Thema Alkohol und Cannabis nicht nur die Jugendlichen angeht, wird im Film ebenfalls deutlich. „Im Rausch der Jugend“ will deshalb auch Erwachsene zum nachdenken und diskutieren anregen. An der Premiere bietet sich Gelegenheit dazu: Im Rahmen einer Podiumsdiskussion im Anschluss an den Film sind auch die Zuschauer eingeladen, ihre Gedanken und Meinungen zu äussern. Unter der Moderation von Wissenschaftsjournalist Thomas Pfluger diskutieren Jugendliche aus dem Film mit Irene Renz, Gesundheitsförderung Baselland, Dr. Urs Jeker, Kinder- und Jugendpsychiater und Heinz Kraus, Leiter Jugendfreizeithaus Allschwil.

Als Specialact tritt die Breakdancegruppe Ruff’n’X Crew auf.

Infos zum Film

„Im Rausch der Jugend“ 

_ gibt Diskussionsanstösse zum Thema Cannabis und Alkohol und ermutigt zur offenen Auseinandersetzung.

_ gibt einen Einblick in den Alltag von Jugendlichen und ermuntert Erwachsene, zuzuhören und die Anliegen der Jugendlichen ernst zu nehmen.

_ regt Jugendliche an, sich Gedanken zu ihrem Umgang mit Alkohol und Cannabis zu machen und motiviert sie zum eigenverantwortlichen Handeln. 

Derr Film ist in drei Teile gegliedert: Ich – Gesellschaft – Verantwortung.  Am Schluss jeden Teils werden drei Fragen gestellt, die einen Einstieg in die Diskussion geben. 

In einem separaten Teil sprechen Fachpersonen, die in ihrem Beruf täglich mit Jugendlichen zu tun haben, über ihre Erfahrungen und Ansichten zu Cannabiskonsum und Besäufnissen:
_ Heinz Kraus, Désirée Lang _ Jugendarbeiter und Jugendarbeiterin

_ Georg Geiger _ Lehrer

_ Urs Jeker _ Kinder- und Jugendpsychiater, -Psychotherapeut

_ René Schaub _ Jugendsachbearbeiter Polizei Basel-Landschaft

„Im Rausch der Jugend“ ist für den Einsatz im Schulunterricht und in der offenen Jugendarbeit konzipiert. Gleichzeitig richtet er sich als aktuelle Dokumentation an alle, die sich mit dem Thema auseinandersetzen.
Ein Projekt des Jugendfreizeithauses Allschwil

Ausführende Produktion

filmformat.ch

Konzept: Matthias Affolter, Mathias Hefel, Jonas Jäggy, 

Heinz Kraus, Désirée Lang, Michel Nobile

Regie: Matthias Affolter

Kamera: Jonas Jäggy
Filmausschnitte, Diskussionsforum und weitere Infos unter:

www.imrauschderjugend.ch

